

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.444

Fundador: Don José Estraña

Miércoles 4 de octubre de 1922

FABRICACION DE FORTUNAS

Se pide una fiscalización parlamentaria.

No habrá en España ni un sólo periódico honrado e independiente que no diga, que no repita que el decoro nacional exige imperiosamente que se ponga en claro todo eso que, con asombro de quienes no pensaban que tales cosas pudieran ocurrir en España, se viene diciendo en la Prensa de Madrid acerca de ciertas fortunas "improvisadas". A juzgar por las afirmaciones que leemos en los periódicos madrileños que nos están escandalizando con esas "revelaciones", la guerra de África, con ser tan pequeña, también da, como uno de tantos frutos, una colección de "nuevos ricos", con cuyo modo de hacer dinero no podemos estar todos conformes.

Todavía no se ha logrado pacificar el territorio de Marruecos que tenemos los españoles el deber de proteger más o menos paternalmente y ya se ve que se aspira a apresurar la llegada del momento solemne de la "liquidación". Por un lado, la revisión de las fortunas de origen sospechoso y por otro el expediente Picasso. ¿Habrá responsables? ¿Habrá averiguándose cuál es el origen de algunos capitales o de algunos capitalazos, descubrimientos sensacionales?

Al revolverse el fango, porque lodo, cieno, basa parece que es todo esto que se revuelve, la superficie se enturbia de tal modo y "huele tan mal", que no habrá más remedio que pedir a voces un inmediato saneamiento. Porque las pestiferias de la ciencia se nos van a meter á todos dentro, va á sobrevenir el contagio y si la corrupción se extiende, es posible que el mayor dolor de los nuevos corrompidos no tenga su raíz en el arremetimiento, sino en la pena de ver que no les ha producido el contagio ni tres pesetas. ¡Hay que saber hacer las cosas feas!

De lo que son ciertos fulanos que en Madrid se imponen por su osadía, ya tenemos nosotros algunas noticias. Pero no se había llegado nunca á hacer en la Prensa afirmaciones como estas, que al pie de la letra copiamos y que autoriza un señor, en la Prensa de Madrid, con un ya popular pseudónimo: "No vengo yo hablando frecuentemente de lo que roban los políticos, entre los cuales hay miles de ladrones repartidos por grandes y pequeños cacicazgos?" "Todos sabemos, añade el aludido escritor, que la fortuna de innumerables políticos ha salido y sale de la bolsa de los contribuyentes, por el tan desacreditado procedimiento del chanchullo. No hay más que ver el número de márfugos que arriban á las playas del político por falta de mejor ocupación y á los pocos años resulta que siguen tan desocupados como antes y con un montón de millones..." Se dice esto, ¡estoy!, en la Prensa de Madrid y no aparece ningún político que en un arranque de virtud, inspirado por la honradez, salga y diga siquiera que hay excepciones.

Se anuncia una fiscalización parlamentaria para poner en claro todas estas cosas extraordinariamente oscuras. No nos fiemos mucho de la eficacia de esta acción verbal, que ya debemos estar acostumbrados á las negligencias, á las hipotecas y á las comedias parlamentarias. Mas aunque no nos fiemos, abogamos por que se plantee en las Cortes la grave cuestión de la inmoralidad, ó de la completa "amoralidad" de unos señores, muchos ó pocos, que son políticos, y de otros, pocos ó muchos, que no lo son. Si no se consigue arrancar ni una sola careta, por lo menos, se hará saber al pueblo español, para que lo tenga en cuenta cuando ponga toda su voluntad en que llegue la hora de la justicia, que hay quienes se disfrazan de gente honrada y traen el deshonor al seno de la sociedad española, en la que hay aún muchas virtudes que hay que conservar en toda su integridad á todo trance.

Es preciso que sepan los historiadores, para que se lo comuniquen á las generaciones futuras, que el perfílero fué contratado, el domingo, á la costera del jilguero á una fina particular del opulento comerciante importador don Eliseo P. Tacragatis. Se metió en un coche del ferrocarril, que estaba lleno ya, y ¡cataplán!, el vagón fué invadido por unas cuantas preciosidades santanderinas que llevaban al aire los ebrios brazos para poder así con la mayor facilidad hablar por los codos.

Y del vagón el perfílero huyó, ya perturbado su ánimo sereno, diciendo con pavor: ¡Jilgueros, bueno! ¡Pero cotórras no!

Molinillo II, ó sea Rogelio el barbero, dirigió las operaciones de pesca, atrayendo á los pajaritos con la belleza inmaculada de sus tirantes y de sus polainas.

Rogelio dió cuenta de los resultados obtenidos diciendo: "¡Tres machos y cuatro hembras! ¡Y exclamó el patrón de la marracana: ¡Y a mí que me den una hembra! ¡Y Sebas le trajo dos moras. Al pie de un gran castaño, muy bonito, pasaban estas cosas tan extrañas y el patrón al audaz marinerito le dió un par de castañas!

Inmediatamente se dirigió Sebas hacia una ternera desahogada que estaba atada a un árbol y le dió un pase de rodillas, saliendo tropezado.

Y Sebas, que es muy sensato, probó que no tiene miedo, y no dió la vuelta al ruedo; ¡pero dió la vuelta al gato!

De regreso de la pesca nos encontramos con una gentil pastora que llevaba un rastriño algo averiado.

Al ver las medias brillantes á esta linda criatura dijo el patrón: "¡Qué elegantes! ¡Estas no tienen costura! ¡Igual, en Bostroizno las hace á gancho un tal Pancho. ¡Quién esas medias te hizo ¡manejaba bien el gancho!"

La pastorcita nos ofreció un trago de leche y nos dió que las veintidós vacas que estaba cuidando le pertenecen por derecho propio, como la casa próxima y como toda aquella extensa pradería.

"¡Beba leche el que quiera, dijo gritando, porque en esta pradera yo ordeño y mando!"

Sebas se animó á declararse, no por la pastora, sino por las reses vacunas. Pero pronto le convencieron de que se trataba de una respetable anciana.

Y Vicente le dijo: "¡Desgraciado! ¡Siempre te has de portar como un chiquillo! ¡No la hagas el amor, porque he observado que tiene desdentado hasta el rastriño!"

Momentos después toda la dotación de la marracana se hallaba reunida en el refectorio del convento de Marcelino Figuera, donde una joven muy simpática, María Inguanzo, les sirvió un refrigerio. A los postres, Rogelio salió por penitencias, repitiéndose, como si estuviésemos en Granada, la Fiesta del canto jondo.

Félix exclamó un día en un arranque de entusiasmo: "¡A ver! ¡Un poco de aceite, que está aquí el 'Mocheño'!"

Los jilgueros oyeron atentamente á Rogelio y aprendieron la mar, no cabe duda.

Los obreros azucareros. Zaragoza.—Ha celebrado una asamblea el Sindicato único de obreros alcoholeros y azucareros, acordando dejar en libertad á sus asociados para firmar con las fábricas contratos individuales de trabajo y para hacer, también por separado, aquellas peticiones de mejoras que se considere necesarias en cada caso.

Los conflictos sociales. FOR TELEFONO

Los obreros azucareros. Zaragoza.—Ha celebrado una asamblea el Sindicato único de obreros alcoholeros y azucareros, acordando dejar en libertad á sus asociados para firmar con las fábricas contratos individuales de trabajo y para hacer, también por separado, aquellas peticiones de mejoras que se considere necesarias en cada caso.

Perfiles cómicos.

García Lago, que está ahora más gordo que flaco, sin el permiso de Alá en un zoco cogió un Paco. No era un "paco" innoble y ruin, siete mil veces maldito; era un moro chiquitín, á quien le puso "Paquito". Como el carnicero era le enseñó con vivo afán á matar una ternera sin que pidiese el "amán". Pensó en hacerle monago, pero rieron al fin Alberto García Lago y el tierno "mojamete".

De esta sencilla manera fué el chico á parar un día á manos de Luis Cervera, que se sintió ama de cría. Un día en su camioneta le dió con el "carnete" "¡Te voy á hacer un "chufleta" de primera calidad!"

Cervera, que es un gran chico, al hijo del Gurugú, en vez de llamarle Quico, le llamaba "Chuchuchú".

Y un día, al darle un abrazo, dió Luis al "mojamete": "¡Tú serás un choferozo cuando te den el "carnete"!"

¡Pero oye lo que te digo: antes que por tí me pierre, te quiere llevar consigo Carlos Pérez Elizarrigue."

De Carlos Luis recibió unos papiros después y Luis al niño vistió de la cabeza á los pies.

Parecía el galopin en poder de los cristianos un soldado chiquitín de esos de los Salesianos.

"¡Tú ingresarás—Luis le dijo—en el batallón valiente á que pertenece el hijo de mi tío don Clemente."

¡Allá es una cafetera! ¡Prepárate desde ahora á defender la bandera de María Auxiliadora!"

Carlos al chico ha adoptado á Santander lo ha traído y se dice que le ha dado su honrosísimo apellido.

De Carlos al mundo entero dice el ingenio sutil cuál sería el verdadero protector del civil.

Pues si se logra, sin gritos, en cuanto el moro se estrele, convertir á los moritos en señoritos del Muelle.

antes que suria otro Prim, en cuanto Abd-el-Krim lo huela, ¡se someterá Abd-el-Krim con toda su parentela!

Que vea así el "mojamete" que son buenos los cristianos, ¡rá ver si el Resumi mete al hijo en el Resumi!!

Es preciso que sepan los historiadores, para que se lo comuniquen á las generaciones futuras, que el perfílero fué contratado, el domingo, á la costera del jilguero á una fina particular del opulento comerciante importador don Eliseo P. Tacragatis.

Se metió en un coche del ferrocarril, que estaba lleno ya, y ¡cataplán!, el vagón fué invadido por unas cuantas preciosidades santanderinas que llevaban al aire los ebrios brazos para poder así con la mayor facilidad hablar por los codos.

Y del vagón el perfílero huyó, ya perturbado su ánimo sereno, diciendo con pavor: ¡Jilgueros, bueno! ¡Pero cotórras no!

Molinillo II, ó sea Rogelio el barbero, dirigió las operaciones de pesca, atrayendo á los pajaritos con la belleza inmaculada de sus tirantes y de sus polainas.

Rogelio dió cuenta de los resultados obtenidos diciendo: "¡Tres machos y cuatro hembras! ¡Y exclamó el patrón de la marracana: ¡Y a mí que me den una hembra! ¡Y Sebas le trajo dos moras. Al pie de un gran castaño, muy bonito, pasaban estas cosas tan extrañas y el patrón al audaz marinerito le dió un par de castañas!

Inmediatamente se dirigió Sebas hacia una ternera desahogada que estaba atada a un árbol y le dió un pase de rodillas, saliendo tropezado.

Y Sebas, que es muy sensato, probó que no tiene miedo, y no dió la vuelta al ruedo; ¡pero dió la vuelta al gato!

De regreso de la pesca nos encontramos con una gentil pastora que llevaba un rastriño algo averiado.

Al ver las medias brillantes á esta linda criatura dijo el patrón: "¡Qué elegantes! ¡Estas no tienen costura! ¡Igual, en Bostroizno las hace á gancho un tal Pancho. ¡Quién esas medias te hizo ¡manejaba bien el gancho!"

La pastorcita nos ofreció un trago de leche y nos dió que las veintidós vacas que estaba cuidando le pertenecen por derecho propio, como la casa próxima y como toda aquella extensa pradería.

"¡Beba leche el que quiera, dijo gritando, porque en esta pradera yo ordeño y mando!"

Sebas se animó á declararse, no por la pastora, sino por las reses vacunas. Pero pronto le convencieron de que se trataba de una respetable anciana.

Y Vicente le dijo: "¡Desgraciado! ¡Siempre te has de portar como un chiquillo! ¡No la hagas el amor, porque he observado que tiene desdentado hasta el rastriño!"

Momentos después toda la dotación de la marracana se hallaba reunida en el refectorio del convento de Marcelino Figuera, donde una joven muy simpática, María Inguanzo, les sirvió un refrigerio. A los postres, Rogelio salió por penitencias, repitiéndose, como si estuviésemos en Granada, la Fiesta del canto jondo.

Félix exclamó un día en un arranque de entusiasmo: "¡A ver! ¡Un poco de aceite, que está aquí el 'Mocheño'!"

Y Félix propuso que se les librase de su cautiverio sin la intervención del ilustre general Burguete.

Los soltó, armando un belén, librándoles del sepelio ó quizá de la sartén, diciendo: "¡Que cantéis bien lo que os enseñó Rogelio! Que oyendo los lastimeros flamenquismos funerarios de este rey de los barberos, ¡se convierten los jilgueros en canarios!"

Después, atentamente llamado por Manuel Ortiz, el heroico y bondadoso corresponsal administrativo, apareció en el refectorio el amable jefe de estación, el buen don Alejandro.

Como la costera del jilguero se iba ya convirtiendo en la costera de la merluza, la algarabía era tal, que un circunstante le dió al señor jefe lo siguiente:

"¡Esto es una confusión! ¡Ya me aturde tanto grito. Señor jefe de estación, ¡itomeque usted, toque usted el pito! No para que al punto tengan que huir los vaciones llenos. ¡Tóquele para que vengam en seguida los serenos!"

Afortunadamente, la inesperada y gravísima presencia del gran pedagogo don Leoncio Suárez que vino á visitarnos en compañía de otros ilustres profesionales de la Didascalia, impuso el respeto entre aquella colección de preciosas criaturas y poco después nos metimos en el envolv, en un coche donde una chica deliciosa lucía en escote extraordinariamente incitante que le conmovió á Sebas todas las fibras.

Y en el Club de don Quijote, que es una pura comedia, se habló antevar del escote. ¡Ocho nesetas y media!

J. Amieva y Escandón. MEDICO

GINECOLOGIA Y PARTOS Consulta de 11 á 12. Burgos, 5. Tel. 234.

Notas hispano-americanas.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Madrid.—El embajador español en la República Argentina ha comunicado al Gobierno que se ha verificado el canje de ratificaciones en aquella nación para la implantación del convenio sobre accidentes del trabajo.

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PEQUE

enfermedades de la infancia por el médico director de la Gota de Lecha P. Pereda y Elordi BURGOS, 7. — de 12 á 2

Notas locales.

EL DIA

Ningún suceso de interés perturba la vida ordinaria de la ciudad. El día de ayer, plérido y de una temperatura suave, contrastó con el anterior, pródigo en hondas y bruscas impresiones.

Las calles y paseos ofrecieron la nota vistosa y simpática de la presencia de los soldados repatriados que, en su mayoría, llevaban prendidas en el pecho la Cruz del Mérito Militar y la de la campaña de África, que gloriosamente han conquistado en los campos rifeños. En su honor y enaltecimiento tuvieron los comentarios un poco de emoción.

EN EL PALACIO MUNICIPAL

Por la mañana, las distintas dependencias del Palacio Municipal se animaron con la presencia de numerosos concejales, que juzgaban lo que probablemente ocurriría en la sesión que esta tarde celebre el Municipio y en la que habrá que discutirse, entre otros asuntos de interés, el relacionado con la suspensión de las obras que se vienen ejecutando para la construcción del edificio que se quiere levantar sobre el local que ocupó el antiguo Ateneo.

En el despacho ordinario han sido incluidos los dictámenes de las Comisiones respectivas, negándose á que se adquieran botas y ropa de agua para los oficiales de la limpieza pública y á que sea concedido el descanso semanal á los guardias, como solicitó la minoría socialista.

Motivos hay sobrados para que la sesión resulte tan movida é ineficaz como las anteriores.

PROPOSICIONES INTERESANTES

En esta sesión se dará lectura de tres proposiciones que presenta y defiende la minoría socialista.

Se solicita que, para resolver de una vez el asunto de la venta de despojos de las reses vacunas, la Comisión de Policía solicite datos sobre el particular de los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona, etcétera, para resolver, en forma igual á la de aquellos Ayuntamientos, ó como convenga á los intereses generales de la localidad.

Para resolver definitivamente el problema de la venta de carne de toro, propone dicha minoría que, en dos ó más mercados, se habilite un cajón y que sean cedidos en renta, pero á condición de ser entregados para el día que el Ayuntamiento no cesite, volviendo á entregarse al arrendatario cuando haya terminado la temporada en que se suele sacrificar y expendir dicha carne.

En la tercera proposición solicitan que se abra un expediente contra un profesor de música y canto de las escuelas municipales; por no dar clase y si cobrar esa subvención; que se oiga á los maestros y niños para comprobar suficientemente la verdad del hecho que, demostrado que éste quede, se le expulse del cargo; que el profesor de música lo esté, en lo sucesivo, bajo la dirección del director de la banda municipal y que se solicite de éste la redacción de un método de música y canto para poder celebrar todos los años un festival escolar artístico.

EL MONUMENTO AL MARQUES DE COMILLAS

El alcalde recibió ayer una carta del vicepresidente de la Comisión encargada de

la construcción en Cádiz de un monumento al marqués de Comillas, invitándole para que asista á dicho acto.

El señor López Dóriga ha contestado estimando y agradeciendo la deferente invitación y rogando á dicho señor vicepresidente que le represente en dicho acto, que considera de verdadera y estricta justicia.

EL SECADERO DE PIELS

Los periodistas que hacen información en la Alcaldía volvieron ayer á denunciar al señor López Dóriga el secadero de pieles que en Perines existe y que constituye un peligro gravísimo para la salud de aquel numerosísimo vecindario.

Lamentaron que, á pesar de las insistentes denuncias presentadas no se hubiera clausurado dicho almacén y culparon á la pasividad de las autoridades en este asunto de las numerosas enfermedades, algunas de carácter infeccioso, que existen entre aquellos vecinos, y especialmente entre los niños que se ven asaltados por los miles de moscas que continuamente salen por las ventanas del secadero.

El señor López Dóriga recogió la denuncia de los periodistas y prometió que, en el día de hoy, debidamente documentado, procedería como convenga, ante todo, á la salud de aquellos vecinos cuya queja encontraba justísima y razonada.

EL NUEVO ORFEON "CANTABRIA"

La Comisión designada ha comenzado con gran entusiasmo sus primeros trabajos para constituir con todas las garantías de triunfo el nuevo "Orfeón Cantabria".

Cuanto concursos ha solicitado dicha Comisión han sido ofrecidos entusiásticamente y desinteresadamente, convenido todo el vecindario de la necesidad de proteger la constitución de esa masa coral que tantos laureos puede conquistar para esta población.

Ayer recibió el señor López Dóriga una carta de la "Alianza Musical" ofreciendo todos sus elementos para el logro de tan laudable fin.

CONTESTACIONES FAVORABLES

Siguen la mayoría de los propietarios del Paseo de Pereda respondiendo favorablemente á la cortés invitación de la Alcaldía para que permita colocar en la fachada de los edificios los cables tensores de los conductores de electricidad y que, por ir debidamente aislados, no constituyen ni ofrecen peligro para los vecinos de dichas fincas.

Cuando hayan contestado todos los señores propietarios, si, como es de esperar, acceden á lo que se solicita, se omenzará rápidamente la obra, con objeto de que antes de terminar la temporada de otoño quede libre de toda clase de obstáculos tan hemeroso pase.

UNA EXCURSION A LIMPIAS

Las ancianas y ancianos recogidos y amparados por las Hermanitas de los Pobres se trasladarán mañana á Limpías para visitar la famosa parroquia y la prodigiosa imagen que allí se venera.

En Limpías serán recibidos por las autoridades de dicho pueblo y el vecindario en masa, que les acompañará hasta la parroquia y que, como es costumbre anual, se desvirtuarán para que los pobres ancianos desamparados regresen satisfechos de la excursión.

Para realizar ésta, la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao ha dado á las Hermanitas de los Pobres toda clase de facilidades.

DEL GOBIERNO CIVIL

Cuando recibió anoche á los periodistas el presidente de la Audiencia, en funciones de gobernador civil, don Aurelio Peláez, nos dió cuenta de un telegrama que, desde Londres, le había enviado el señor Serrán para que lo pusiera en conocimiento de su familia, por si ésta quería salir á esperarle á San Sebastián.

También nos comunicó que había llegado el nuevo secretario del Gobierno civil, que aún no se había posesionado de su cargo.

Igualmente nos comunicó el señor Peláez que había sido trasladado el primer oficial del Gobierno civil, don Jesús Abjmedo, el que ya había cesado en el desempeño de su cargo.

Terminó rogándonos que en su nombre y en el del Gobierno que representa, felicitásemos al pueblo de Santander por la cariñosa acogida dispensada á los soldados repatriados, y que, una vez más, demuestran los altos y nobles sentimientos de esta ciudad.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Tomás Agüero, asistiendo los vocales señores Lomo Godoy, Díez de los Ríos, Pereda Elordi, Cagigal y secretario accidental señor Anés, adoptando las siguientes resoluciones:

Se informó al señor gobernador en el recurso de alzada interpuesto por don Antonio Herrán contra acuerdo del Ayuntamiento de Castro Urdiales autorizando á don Andrés Alonso el cerramiento de un terreno comunal en el pueblo de Otáñez y sitio de Los Corrales.

Acuerdos.—Se admite la excusa que del cargo de presidente de la Junta Administrativa del pueblo de Aldudes (Enmedio) formula don Cirilo Montes Morante.

Fue aprobada la distribución de fondos para pago de obligaciones de la excelentísima Diputación durante el mes actual.

Fueron aprobadas varias cuentas.

Se autorizó á doña Florencia Orza Zubiga para adquirir en el Hospital provincial las prácticas necesarias para la carrera de profesora en partos.

Notas militares.

ENTREGA DE LICENCIAS

Durante todo el día de ayer les fueron entregando en las respectivas compañías á los soldados recientemente repatriados, acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, las licencias que les corresponde, cumplido ya con creces el tiempo de permanencia en filas.

Los pertenecientes al cupo de instrucción permanecerán aún algún tiempo en el cuartel.

DE REGRESO A BURGOS

En la mañana de ayer, y en tren especial, salieron para Burgos los 110 soldados de Sanidad é Intendencia militar que llegaron en el vapor "Romeu", después de un año de permanencia en África.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades y numeroso público, que les vitoreó con entusiasmo.

LLEGADA DE UN OFICIAL

En disfrute de licencia concedida por la Superioridad, llegó anoche á esta población el teniente del batallón expedicionario, tercera compañía, don Abilio Marín.

bienvenido tan culto y pundonoroso oficial.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

NOTAS DE UN "REPORTER"

ARRIBA EL TELON!

Declina vertiginosamente el verano y Madrid recobra en estos días la característica animación de los primeros días otoñales.

En las terrazas de cafés y casinos saludamos á nuestras amistades, cuyos rostros cetrinos por las brisas norteñas delatan claramente haber tenido la dicha de acostarse á los festoneados balcones de las playas cantabras.

Ramilletes de insinuantes mujeres dan la nota de color al atardecer por la calle de Alcalá, luciendo seductoras toaletas, predominando y haciendo furor los vestidos de flecos, cuyas faldas dan la sensación de haberse desprendido del talle el clásico mantón de crepón.

En la Castellana y el Retiro se apinan á la hora del paseo automóviles y coches en todas sus categorías. De la estación del Norte, dando tumbos por la cuesta de San Vicente, serpean después en la coronada villa hileras de ómnibus, repletas sus imperiales de baules y maletas.

Los teatros, con el atractivo de fastuosas luminarias, anuncian las novedades de la temporada. Apolo, con flamante Empresa, ha decorado artísticamente la sala del popular coliseo, tiene en período de reparación el vestíbulo y se ha inaugurado con "Arco Iris", revista confeccionada de mano maestra por Tomás Borrás. Baste decir que á José Juan Cadenas, amo y señor como un sultán del Reina Victoria, le han brotado en sus mejillas los siete colores del arco iris, con los "deshabillés" del deslumbrante mundo de la catedral del fenecido género chico.

¿Novedades políticas?

El aterrizaje en Madrid del conde de Romanones, con el apuntamiento de su visión de la política internacional á través de sus viajes por los países centrales.

Nos ha dicho que su salud es plérea. Motivo es este de satisfacción para sus correligionarios. No trascurrirá, sin embargo, mucho tiempo sin que tengan ocasión de leer esta gaceta en los periódicos que de suyo le rinden pleitesía:

"Con objeto de restablecerse de su quebrantada salud, ha salido para su finca de Miracampo el ilustre ex presidente del Consejo señor conde de Romanones."

Estas frecuentes y pasajeras indisposiciones del conde se le producen periódicamente, cuando surge una dificultad política, por virtud de la cual le conviene eclipsarse, ó cuando se moviliza en sus posiciones de avanzada la cacareada concentración de izquierdas.

Ha comenzado el señor Sánchez Guerra los trabajos preliminares de tanteo para modificar el Gobierno antes de reprimirse en las Cortes.

Cuando regrese el Rey de sus proyectados viajes á Alicante y Salamanca culminará la labor de la extensa reorganización que se pretende.

De Oriente nos vienen aires de fronda. Helenos y turcos se zumban y se desostantinizan. Franceses é ingleses montan la guardia cerca de Kemal Mustafá, en tanto que los españoles nos ocupamos evidentemente más que de los turcos, de las turcas.

Anheantes aguardamos las noticias de Marruecos sobre la sumisión de Abd-el-Krim.

Esperar laborando es nuestro lema desde hace muchos años. Cuando se agotaba nuestra paciencia, he aquí que allende el Estrecho ha surgido un Hindemburgue, abriendo una interrogación al problema.

Con estas perspectivas nos acarician las primeras brisas otoñales. El reporter se dispone á informar en todos los aspectos y palpitaciones de la vida mundial.

EMILIO HERRERO

Madrid, 1.º octubre de 1922.

LA "GACETA"

FOR TELEFONO

Madrid.—La "Gaceta" publica, entre otros, los siguientes decretos:

Uno ditiendo a favor de la autoridad judicial la competencia promovida entre el gobernador civil de Vizcaya y el Juzgado de primera instancia de Marquina.

Otro disponiendo que los subalternos del Estado formen el Cuerpo general, dividido en las secciones correspondientes á cada uno de los ministerios, integrando sus categorías en seis clases.

Otro referente a la reforma de la contribución industrial y de comercio.

Se determina que las materias vigentes de dicha contribución se liquiden desde primero de octubre con el recargo que determina el decreto de 29 de junio.

Los recargos accesorios se liquidarán sobre las cuotas así refundidas.

A cada matrícula general se le adicionará una relación general de las anteriores prescripciones.

La administración se encargará de comprobar las declaraciones de los elementos de giro ó producción.

IMPORTANTE REUNION

Cámara Oficial Agrícola de la provincia.

El domingo tuvo lugar la sesión subdiaria bajo la presidencia de don Rafael Botín y Sánchez de Porrúa.

Se nombró consejero representante en el Banco de España, por unanimidad, al excelentísimo señor marqués de Casa Pizarro, don Ramiro Alonso Castriño y Bañón.

Se aplazó el nombramiento de los vocales asesores para la próxima sesión.

Se acordó se celebraran las sesiones ordinarias los días dos de cada mes, á las cuatro de la tarde, en el domicilio del Servicio Agronómico, calle de Isabel la Católica, número 3, piso primero izquierdo, quedando, por lo tanto, por este anuncio avisados todos los miembros de la nueva Cámara.

Por último, en esta sesión fueron aprobados los nombramientos de los señores vocales electivos y Junta directiva de la Cámara que á continuación se expresan:

VOCALES NATOS

Don Juan Herreros, ingeniero jefe de Montes.

Don Manuel González de Castejón, jefe del Servicio Agronómico.

Torrelavega al día.

LOS QUE VUELVEN DE AFRICA.

Procedentes de Africa, llegaron el lunes a Santander, con los demás infantes de Valencia, los hijos de Torrelavega Eladio Diaz, Elisio R. Villegas, Manuel Sandi, César Campuzano, José Sordo, Ramón Muñoz, Alejandro Barquín y N. Andrea, que hace poco más de un año marcharon juntamente con otros a quienes el Destino hizo quedar en la tierra mora, para los que tenemos un recuerdo y una oración.

A primera hora de la tarde se encontraban ya todos en esta ciudad, ansiosos de los abrazos de sus familiares y amigos. Fué un día de júbilo para Torrelavega, y en honor de los recién llegados se organizó una verbena en la Lequebrantada, la que estuvo animadísima hasta última hora de la noche. Excusamos decir que las bellas torrelaveguenses se disputaban el honor de hacer pareja con los soldados para bailar al son de los organillos.

Entre las felicitaciones que a centenares reciben los bravos militares y sus familias, recibían la nuestra muy expresiva.

DE VUELTA

Ha regresado de Holanda nuestro buen amigo don Indalecio Eguren, habiendo realizado la compra de ganado que se proponía y ya en sus cuadras tiene los hermosísimos ejemplares que adquirió.

ESCUELA MILITAR

La Escuela militar que la Representación del Tiro Nacional de España tiene en esta ciudad dará principio su tercer curso de instrucción el 10 de actual, debiendo estar matriculados antes del día o los que en ella han de ingresar, precisando presentar, además de la instancia solicitada al presidente de la Junta directiva central y del acta de nacimiento, una declaración suscrita por los padres o tutores de quienes el aspirante dependa, expresando su deseo de que se le admita a aquél.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

El movimiento demográfico de la última semana en este Ayuntamiento comprende los siguientes:

Nacimientos.—María Sáiz Aranguren, Sietrapando; Carmen San Emeterio Fernández, Torrelavega; María de las Mercedes, Micaela del Sagrado Corazón Etchard de Casuso, Torrelavega; Miguel Gutiérrez Torre, Campuzano.

Matrimonios, ninguno.

Defunciones.—Claudio Rota Lizarriz, cuarenta y dos años, Campuzano; Anastasio González de Rebollo, veintidós años, Campuzano; Ramón Blanco Herrera, ochenta y dos años, Torrelavega; Nicaraona Pérez García, cincuenta años, Torrelavega.

DE QUINTAS

Se ruega la presentación urgente en las oficinas de este Ayuntamiento a los individuos que se relacionan para hacerles entrega de documentos que les interesan:

Joaquín Cuevas Iñáñez, Jesús Franco Velázquez, Federico Puente Barahona, Agapito Preciado Necedá, Felipe Marín Ruiz, José Toyos Palacios, Carlos Suárez Valdés, José Urdías González, Joaquín Mazón Gutiérrez, Gabriel Martínez Pérez, Juan Ugarte González, Victoriano Díaz González, Eloy Sánchez Gutiérrez, Justo Ruiz Pérez, Delfín Olmo Abad, Gorgonio Díaz García, Nicolás Pérez Rivas, Gregorio Sevares Diego e Ignacio López Pérez.

TEATRO PEREDA

Espectáculos Empresa Fraga S. A.

Hoy, miércoles, 4 de octubre de 1922

2 GRANDES SECCIONES 2

TARDE, A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE, A LAS DIEZ Y CUARZO

ESTRENO de la segunda jornada de la super-serie

LOS HURONES

GRAN ÉXITO del original ventríloquo

D'ANSEMI

GRAN ÉXITO de la eminente cantonista

ROSARITO PACHECO

Vida campurriana.

(De nuestro redactor enviado.)

LOS VECINOS ACTUAN

Cerca de medio millar de familias forman parte de la Asociación de Vecinos de Reinos, que puede ser considerada como la entidad organizada que más directamente puede actuar en la vida municipal de la villa. Así, sin duda, lo ha entendido la Directiva de la misma, y en su nombre los señores Fernández y Cudero, presidente y secretario, respectivamente, de la Asociación, al dirigirse al Ayuntamiento con un extenso escrito, en el que tratan ampliamente del problema de las aguas, señalando las deficiencias que deben ser corregidas.

Ponen dichos señores de manifiesto en su escrito la anomalía de que por el Ayuntamiento se obligue al vecindario a pagar una cantidad de agua que no consume y las deficiencias de los nuevos contadores de este servicio.

Dicen los vecinos que aunque no son culpables los señores que constituyen el actual Municipio de este estado de cosas, a ellos corresponde remediarlo, reduciendo las tarifas de aguas a los precios más económicos posibles, y que éstas, como los contadores, sean pagadas por los propietarios, por entender que ya están excesivamente recargadas con el elevado alquiler de las viviendas, las familias modestas de la villa.

En la misma solicitud se pide al Ayuntamiento que acuerde prohibir terminantemente a los acaparadores comprar en los mercados los lunes hasta que el vecindario se haya surtido de lo necesario, evitando así que los precios de los artículos se eleven considerablemente, como viene ocurriendo.

Se señala, por último, en la exposición la necesidad de perseguir a los defraudadores en el pago de los artículos considerados de primera necesidad, especialmente en el pan, pidiéndose que se hagan frecuentes análisis de la calidad, reconociendo lo que se encuentre falto de peso y entregándolo a los pobres.

De esta solicitud, que ha sido entregada al Ayuntamiento, se ocupará uno de estos días la Corporación municipal.

EL MONUMENTO A CASIMIRO SAINZ

El alcalde, señor Pérez Arenal, continúa gestionando el cobro de las cantidades suscritas por algunas Corporaciones y Sociedades con destino al monumento del gran paisajista campurriano Casimiro Sáinz. La Diputación provincial ha abonado ahora el segundo plazo de tres mil pesetas de la cantidad acordada para perpetuar la memoria del nuestro artista.

En cambio, el Ayuntamiento de Santander, que hace bastante tiempo prometió contribuir a la suscripción con mil pesetas, sigue sin enviarlas.

Es que el Municipio santanderino ha olvidado esta deuda, señor López Dóriga? También se ha escrito a la colonia montañesa de Cuba, con objeto de que envíe la cantidad reunida entre aquellos entusiastas paisanos para el monumento.

DE UN SUCESO

Se habla y se comenta estos días el supuesto paricidio que se dice ocurrido hace seis años en un pueblo de Valderredible.

Hasta ahora, ni el Juzgado ha recibido ninguna denuncia, como se ha dicho, ni se conoce nada absolutamente de este suceso; pero como de él han tratado algunos diarios, dando por cierto el grave delito, el juez señor Bernabé ha ordenado la comparecencia de la esposa de la supuesta víctima, y no será difícil que, según lo que resulte de las declaraciones de esta mujer, el Juzgado se traslade al pueblo de residencia de los protagonistas del mismo, para practicar una inspección ocular.

Sección comercial.

Una semana más de paralización en la totalidad de los artículos. El azúcar, a pesar de que las existencias que hay en plaza son bastante reducidas, sigue dominando la calma y en las pocas operaciones que se realizan alcanzan los precios menos valor que los últimos cotizados.

En aceites ha transcurrido otra semana sin que el mercado haya modificado su tendencia. Es probable continúe esta situación hasta tanto pueda apreciarse la futura cosecha.

En lo que respecta a las alubias, el mercado sigue sostenido, excepto las agarranzadas, que han experimentado una baja de dos pesetas.

Persiste la firmeza de precios que hemos venido consignando para garbanzos y es de presumir continuará esta situación hasta el mes de enero, en que se espera recibir de México los primeros cargamentos de la cosecha de 1922, cuya recolección se hizo en los meses de abril y mayo últimos.

Desde luego se espera que los precios de este garbanzo sean bastante más reducidos que los que rigen actualmente, pues aparte de que los precios de origen permiten dicha reducción, son muchos los compradores y, por lo tanto es difícil que lleguen a un convenio para fijar el precio único de venta.

PRECIOS

EN LOS ALMACENES DE ESTA PLAZA Pesetas los 100 kilos.

CEBADA	
Corriente	34
Avena	32
LENTEJAS	
Clase corriente	100
Idem superior	110
CACAO	
Fernando Pío, corriente	335
" superior	355
" extra	365
Cubano Dolorita	365
Guayaquil, Epoca	380
" Cosecha	400
Caracas, Alborado	455
Río Chico, corriente	470
" superior	500
San Felipe, primera	570
" selecto	570
Choroní	540
Ocumare	635
CANELA	
Ceylán o	700
Idem oooo	775
SALVADOS	
Tercequilla	45
Harinilla	36
Salvado	32
JABONES	
Gallardo	135
Logarito	135
Chimbo	135
MAIZ	
Del Plata, nuevo	31
HARINAS	
Clase corriente	53
superior	60
ALUBIAS	
Blancas, corrientes	48
" redondas	62
" de Herrera	108
Pintas	85
GARBANZOS	
De 78 a 80 granos en onza	75
" 62	64
" 55	57
" 52	54
" 49	51
" 45	47
" 42	44
" 39	41
PATATAS	
Encarnadas nuevas	30
HABAS	
Mazaganas, superiores	49
Idem corrientes	48
Idem pequeñas	45
Tarragonas	59
CAPIES VERDES	
Puerto Cabello Trillado	500
Guatemala, Hacienda	520
Tierra Fria, superior	550
Yauco, fino	570
" selecto	590
Puerto Rico, Caracollito	620
Moka Longberry	620
ARROCES	
Amonquili número 0	59
Idem número 3	61
Bomba	65
ACEITES	
Superior, sin casco	202
AZUCARES	
Terrón P. G.	185
Refino E. E. U.	178
Blanco B. R.	178
Centrifuga	166
Dorada	168
Turbinado de Cuba	170
Blanquilla de Cuba	172
Epila, primera	190
BACALAO	
Ptas. los 50 kilos	
Perro, crecido	61
Zarbo	81
Islandia, primera	106
Noruega Somer	104

Notas de Santoña.

DE SOCIEDAD
Muy en breve contraerá matrimonio la bella y distinguida señorita Purificación Arja, hija de nuestro querido amigo don Emilio, industrial de esta plaza, con el capitán del 12 regimiento pesado de Artillería, don Juan Loriga.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Igualmente, y para fecha próxima, contraerá matrimonio la señorita Pilar Garmenia, con el conocido hombre de negocios don Bernardino Rivas.

Ha llegado a esta localidad, después de pasar una temporada con sus hermanos, la simpática señorita Amalia Tuero.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, después de haber pasado una temporada en Laroche, al farmacéutico primero del Cuerpo de Sanidad militar don Celso García Varela.

EL CORRESPONSAL.

CRONICA DE LA PROVINCIA

Desde Hoz de Anero.

DEL CONCURSO DE BOLOS

Grande fué la animación que hubo en el pueblo de Suesa los días 30 de septiembre y 1.º de octubre, con motivo de celebrarse el concurso de pasabolo.

Las partidas fueron quince, que obtuvo el siguiente número de bolos. 1.º: Eugenio Otero, Angel Cruz y Alberto Lavín, con 181 bolos; 2.º: José Arco, Ramón Ruiz y Aurelio Lavín, 244; 3.º: Simón Quintana, José Ruiz y Manuel Campo, 165; 4.º: Ricardo, Victoriano y Celestino Lavín, 155; 5.º: Eugenio Blanco, Gaspar Regato y José María Cagigal, 154; 6.º: Manuel Cervera, Antonio Sánchez y José María Agüero, 145; 7.º: Salvador López, Feliciano Vega y Hemesio Quintana, 154; 8.º: Julio Chardón, Esteban Ortiz y José Rivas, 216; 9.º: Manuel Sierra, Antonio Gómez y Antonio Cacán, 168; 10.º: Ernesto Presmanes, Ramón Presmanes y Luis Castillo, 177; 11.º: Pedro Rivas, Gregorio Cagigas y Manuel Ruiz, 193; 12.º: Ramón Llana, Benito Fuente y Felipe Díez, 169; 13.º: Tomás González, Manuel Aja y Matías Fernández, 244; 14.º: Emilio Sáiz, Claudio Gajano y Ramón Agüero, 203; 15.º: Laureano Aja, Raimundo Aja y Cesáreo Viadero, 229. Las partidas 2.ª y 13.ª hicieron el mismo número de bolos y con motivo del empate se discutieron los premios primero y segundo, habiéndose concedido el primero a José Arco, Aurelio Lavín y Ramón Ruiz (los dos primeros de Zuñeda, Loredo, y el último de Suesa), y el segundo premio a Tomás González, Manuel Aja y Matías Fernández, de Suesa. El tercer premio fué adjudicado a la partida 15.ª, compuesta por Laureano Aja, Raimundo Aja y Cesáreo Viadero, de Suesa.

El que más bolos hizo fué el joven Aurelio Lavín, de Loredo, y fué un caso bastante triste que no se concediera un premio extraordinario, como se hace en casi todos los concursos.

El Jurado, compuesto por el señor cura párroco, el respetable maestro, el señor secretario del Juzgado de Rivamontán al Mar, arbitraron con la imparcialidad de costumbre.

Nuestra más cordial enhorabuena a los que obtuvieron los premios.

Jugadores: que cunda la afición de ese higiénico deporte y no olvidemos que fué la distracción de nuestros padres y de nuestros abuelos!

EL CORRESPONSAL

Hoz de Anero, 2-X-1922.

Desde Punte Viego.

Aunque el programa de los festejos anunciados para el día de San Miguel no pudo celebrarse en todas sus partes por obra y gracia del mal tiempo de los días anteriores, esto no obstante, lo principal del mismo se pudo cumplir con mucha alegría y concupido entusiasmo.

Las fiestas religiosas resultaron brillantísimas, pues tanto la procesión como el sermón y la misa cantada dejaron a todos los presentes con la memoria formada por el clero y las autoridades y acompañada por el pueblo, fue menizada por una brillante banda de música. El sermón fué elocuentemente pronunciado por nuestro párroco La misa, admirablemente cantada por un escogido coro de señoritas y acompañadas por la notable profesora, señora viuda de Padilla, doña Narcisca López Altuna.

La romería y verbena extraordinariamente animadas, no faltando ni la banda de música ni el típico pito y tamboril.

El concurso campurriano se aplazó hasta el domingo, 1.º de octubre, y resultó muy bien, despertando gran interés y entusiasmo, pues tenía carácter local; habían de ser las partidas de los pueblos del 10 a 26 años, según la ley de ferrocarriles, un poste de esos que con la pintura de seis barras cruzadas entre sí, advierten de la proximidad de pasos a nivel, evitando con ello que muchas veces los vehículos de gran marcha se estrelen contra un tren que pase ó contra las barreras echadas.

Hace mucho, muchísimo tiempo, que el tal poste ó señal desapareció sin que se pueda dar con la causa, a menos que los que tienen el deber de fijarse algo más en las cosas de utilidad pública, crean que el peligro ha desaparecido también, siguiendo, como sigue, a pocos metros del puente, siempre amenazante, un paso a nivel de los más peligrosos. ¿Se cumple así la ley?

Sigue el polvo de nuestras calles siendo el terror de comerciantes y transeúntes, cuando los barrenderos municipales hacen la limpieza pública.

Señor alcalde: ¿no le sería fácil, ya que no se riegue, ordenar que el barrido de las calles, ¡quiera de las principales!, se haga a horas más convenientes?

DE VIAJE
Ha salido con dirección a París, acompañado de su hijo Paco, que marcha a estudiar a la capital de Francia, nuestro respetable convecino el caballero don Daniel Ruiz.

Buen viaje a tan apreciable caballero.

A MADRID
A proseguir sus ejercicios para las oposiciones de la jurisdicción, ha salido para la corte el joven abogado don Eugenio Sáenz de Miera, hijo de nuestro apreciable farmacéutico don Arsenio Sáenz de Miera.

También a continuar su carrera de arquitecto, ha marchado al mismo punto, el estudioso y aventajado joven don Luis Rivas.

Feliz viaje y mucha suerte a tan distinguidos y buenos amigos.

EL CORRESPONSAL
Ampuero, octubre de 1922.

Postales habaneras.

El mercado local de azúcar permanece quieto y afectado por la flojedad del mercado consumidor.

Se cotiza normalmente a 3 1/8 centavos, almacén, por el crudo y a 4 3/4 centavos por el refinado.

Las existencias en Cuba de zafra nueva y vieja sólo ascienden en esta fecha a 400.357 toneladas, contra 1.241.351 toneladas hace un año.

Habiendo terminado de moler todos los ingenios situados en la parte occidental de la Isla, y a la vista un estado oficial, voy a hacer la siguiente comparación, basada en

una producción estimada de 4.000.000 de toneladas.

118 ingenios en Occidente han hecho 1.799.783 toneladas, ó sean 45 por 100.

70 ingenios en Oriente han hecho 2.200.217 toneladas, ó sean 55 por 100.

Los ingenios de Oriente sólo produjeron en 1920-21, 1.715.353 toneladas, ó sea el 44 por 100 de la zafra actual, y en 1910-11, 463.013 toneladas, ó sea el 31 por 100 de la zafra actual.

Cuando estas líneas publique EL CANARIANO habrá sido ya presentada ante el Congreso de los Estados Unidos la ley de tarifas repaadas por los encargados del partido republicano.

Se cree que la Cámara la votará en seguida y que el informe pasará al Senado, y los que están encargados de la ley esperan verla firmada por el presidente del 20 al 23 del mes actual.

En lo referente a los azúcares se convino en un impuesto de 2,20 centavos la libra, ó 1,76 por libra de azúcar crudo cubano, contra las tarifas del Senado, de 2,30 centavos y 1,84, respectivamente, y las de la Cámara, de dos centavos y 1,60, también respectivamente.

El Congreso de la República acaba de aprobar la suspensión de las garantías otorgadas por la ley del Servicio civil, a favor de los empleados y funcionarios del Estado, armando así de un poder formidable al Gobierno para proceder discrecionalmente en asuntos que tocan muy de cerca, tanto a la buena administración como a la paz moral del país.

Las acciones de las principales Sociedades anónimas azucareras de Cuba se cotizan:

Cuban Amer. Sugar, 36 1/8 por 100.
American Sugar, 83 3/4 por 100.
Cuba Cane Sugar (comunes), 14 1/8 por 100.
Cuba Cane Sugar (preferidas), 39 1/2 por 100.
P. Alegre Sugar, 49 1/8 por 100.

HATUEY
Habana, septiembre 10 de 1922.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un joven lesionado.

A las diez de la mañana de ayer se hallaban arreglando la cristalería del mercado del Este varios obreros hojalateros. Uno de ellos, llamado Teófilo Sebal Díez, de 15 años, que estaba pintando los hierros, al romperse un cristal en que se apoyaba se fué deslizando por el hueco, con inminente peligro de caerse.

Para evitar la caída, que hubiera sido mortal desde tan gran altura, el muchacho se agarró a los hierros, quedando colgado. En su ayuda acudió otro compañero, llamado Antonio Cuesta, de 26 años, y de esta manera, auxiliado también por los demás compañeros, pudo evitarse que Teófilo Sebal muriera aplastado contra las losas del mercado.

Como, no obstante, el muchacho sufrió algunas lesiones, fué conducido en un automóvil a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia, don Vicente Carrero y don Jesús de la Bodega, ayudados por el practicante señor Vega, le curaron de erosiones en la frente. También le apreciaron commoción cerebral, por lo que los facultativos ordenaron que se le acostase en una cama, quedando así en la Casa de Socorro hasta las cinco de la tarde, en que, ya en estado relativamente satisfactorio, fué trasladado en un coche a su domicilio, Cuesta de Garmenia, 13, entresuelo.

ACCIDENTES DEL TRABAJO
Juan Colina Colina, de treinta y seis años, trabajando ayer en el Muelle se causó una herida contusa en el dedo gordo del pie izquierdo.

Valentín López Albonica de veintidós años, trabajando en el vapor "Soñoliza" se produjo una herida contusa en la región superciliar y una contusión en el pómulo derecho.

Mantel Blanco Ledesma, de diez y nueve años, trabajando en el vapor "Cabo la Plata" se causó una herida contusa en el dedo gordo del pie derecho y distensión violenta de los ligamentos del mismo pie.

Estos obreros lesionados fueron asistidos en la Clínica de urgencia del señor Vega.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 1.—Beceido, 1, 2.ª izqda.

En el vecino pueblo del Astillero rindió tributo a la muerte, a la avanzada edad de setenta y nueve años, la señora doña Tomasa Cerezo Barreda, que era muy apreciada entre sus convecinos y gozó de enviable prestigio en su profesión de profesora en partos durante el largo tiempo que la ejerció.

A los numerosos testimonios de pésame que están recibiendo sus hijos, don Antonio Sánchez y doña Concepción Zurita, unimos el nuestro, muy sentido, que hacemos extensivo a la demás familia de la finada.

Doctór Viña
Diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento especial de la misma. Ruana y or, 10.

BANCO MERCANTIL SANTANDER
Sucursales: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, La Bañeza, Laredo, Reinos, Rames, Salamanca, Santsa, Torrelavega y Ponferrada.
Capital 15.000.000'00 de pesetas.
Desembolsado ... 7.500.000'00 "
Fondo de reserva 8.200.000'00 "
Caja de Ahorros (A LA VISTA) 3 %
CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES.)
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2 %.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarias ó simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos, seguro mercaderías en depósitos, transacciones, etc.; negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de Valores libres de derechos de custodia. Caja de seguridad para particulares.
Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

SECCION DE NOTICIAS
GRAN CASINO DEL SARDINERO
Se ruega a los proveedores del Gran Casino del Sardinero que tengan cuentas pendientes, que presenten sus facturas en la Administración antes del día 7 del actual, a las cuatro y media de la tarde.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico.
Especialista en garganta, nariz y oídos.
De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

POR LA HIGIENE
El cabo de la Guardia municipal señor Candelas ha denunciado ayer que en el barrio de la Peña del Cuervo existe un pozo negro cuyas aguas fecales salen a la vía pública y recorren gran extensión, por lo que constituye un gran peligro para la salud de aquel vecindario.

ANGEL RUIZ-ZORRILLA
VIAS URINARIAS.—SECRETAS
Suspende su consulta. Anunciará su regreso.

ALLIANCE FRANCAISE
Desde esta fecha queda abierta la inscripción para las clases gratuitas de francés dadas por el Comité de la Alianza francesa dadas por el Comité de la Alianza francesa Mr. d' Hers, Blanca, 13, primero.

Las clases empezarán el 9 de octubre, de ocho a nueve de la noche.

LA LOCION LOCURA DE AMOR
PEELE perfuma deliciosamente el cabello, fortificándolo.

MAGNESIA KING
Es la mejor del mundo

LOS PERROS
A las tres de la tarde de ayer, el niño Santos Parra Martínez, de cinco años, que se hallaba en el Madero, fué mordido por un perro que se le abalanzó, causándole una herida en ambas regiones palpebrales.

Dr. Vázquez Andiaño
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Suspende su consulta para asistir a las clínicas extranjeras.

CASA DE SOCORRO
Asistidos ayer:
Pilar Abarquer, de doce años, de una fuerte contusión en la nariz y ojo izquierdo.
Justina Brñas Yagüez de veintidós años, de una herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda.
Luis Demetrio Cuesta de luxación en la cabeza y el radio del antebrazo izquierdo.
Pedro Escalona Gil, de sesenta y cinco años, de una herida incisa en el dedo medio izquierdo.
Emilia San Martín, de cuarenta años, de quemaduras de primer grado en la mano derecha.

PEDRO VEGA (Medicina general)
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS
Consulta en Ampuero, los martes y jueves, de 4 a 6, y los sábados, de 11 a 1.

NOTAS DEPORTIVAS.
POR EXCESO DE ORIGINAL
Por exceso de original dejamos aplazado para mañana la publicación de las numerosas notas deportivas que se nos han remitido.
Perdonen nuestros amables lectores deportivos.

MARITIMAS
EL "ALFONSO XII"
[A última hora de la tarde antes de partir en este puerto el vapor correo "Al

INFORMACION TELEFONICA

El Gobierno se propone aprobar el Tratado con Inglaterra.

NOTAS POLITICAS

LOS PRESUPUESTOS GENERALES Madrid.—En una de las primeras sesiones que celebre el Congreso el ministro de Hacienda leerá un decreto por el que se le autoriza para leer el proyecto de presupuestos, que serán los mismos que hoy se hallan vigentes.

Sin embargo, a pesar de esto, el Gobierno tiene el proyecto de hacer una labor más seria y al efecto los ministros han recibido el encargo de hacer el estudio de unos presupuestos orgánicos.

LOS ALTOS CARGOS Se anuncia una pequeña combinación de altos cargos originada por la dimisión que con carácter irrevocable ha presentado el Director general de Correos.

Para este puesto se indica al señor Rodríguez Viguera y la subsecretaría de Fomento la desempeñará el actual delegado de Pósitos, señor Estrada.

Para desempeñar la Delegación regia de Pósitos ha sido designado el marqués de Valdivia.

La Dirección general de Estadística ha sido adjudicada a don Juan Cervantes.

NOTICIA DESMENTIDA El subsecretario de la Presidencia, habiendo esta mañana con los periodistas, se refirió a la noticia que esta mañana publica un periódico asegurando que los señores Marín y Marín Lázaro habían visitado al jefe del Gobierno para darle cuenta de la marcha de las deliberaciones de la Comisión parlamentaria encargada del estudio del expediente Picasso.

El subsecretario desmintió en absoluto la noticia, añadiendo que si en efecto él había visitado al señor Sánchez Guerra, fue para despachar como de costumbre, y en cuanto al señor Marín Lázaro, fue para hablar de asuntos relacionados con la Dirección de administración que aquél desempeña.

—No tenemos por qué intervenir,—dijo— en el expediente Picasso, pues allí no somos ministeriales más que de la ley y de la conciencia.

LOS VENDEDORES DE PERIODICOS Hablando con los periodistas el subsecretario de la Presidencia acerca de la huelga de los vendedores de periódicos, dijo que las causas no deben ser, como se ha dicho, los precios de comisión de venta que se les asigna en el último decreto, pues estos precios son los mismos que figuraban en el decreto anterior y que habían venido regiendo sin protesta alguna.

SE HABLA DE CRISIS A pesar de las negativas oficiales, se insiste en asegurar que en breve quedará planteada una crisis parcial.

Parece que el asunto tomará estado cuando el Rey regrese de Sevilla, o sea el día 18. NUEVA EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO Se asegura que el ministro de Hacienda ha puesto a la firma del Rey un decreto por el que se le autoriza para hacer una nueva emisión de obligaciones del Tesoro.

EL TRATADO CON INGLATERRA El ministro de Estado ha recibido la visita del embajador inglés, con el cual conferenció acerca de las negociaciones comerciales entre España e Inglaterra.

Después el señor Fernández Prada confirió con el jefe del Gobierno.

DECLARACIONES DE ALBA Ha regresado a Madrid, después de dar por terminado su veraneo, el jefe de las izquierdas liberales, don Santiago Alba.

Casi todo el estío lo ha pasado en el extranjero, viajando por Europa y estudiando el movimiento político y económico de los países en reconstrucción.

El señor Alba ha comunicado sus impresiones a varios periodistas, a los que ha manifestado que regresa muy satisfecho de las enseñanzas que ha adquirido en su viaje, si bien al llegar a Madrid ha tenido el sentimiento de que se le presente la lamentable realidad que dejó al tiempo de marchar.

Mientras Alemania, Bélgica y Francia recitan ideología política y tienen puesto su pensamiento en los grandes problemas de reorganización moral y material de sus pueblos, aquí se encuentra con que sigue girando la discusión acerca de los mismos temas raquíticos y personalistas.

Al otro lado de los Pirineos los problemas de la post-guerra constituyen la gran preocupación de los estadistas, mientras que en España se encuentra con la misma

vaciedad en todos los órdenes, especialmente en el sociológico.

Al llegar a Madrid ha visto con hondo sentimiento que sigue apasionando a las gentes el hecho de si Romanones entrará o no en la concentración liberal y no es esto lo peor, sino que, a cuantos viven al margen de la política general quieren considerarse como interesados en esta cuestión.

El, por su parte, tiene que hacer constar que ni entra ni sale en el asunto, ni personalmente le interesa. Se trata de un pleito que sólo incumbe al jefe de la concentración, marqués de Alhucemas, a cuyas resoluciones se somete por anticipado y tiene que hacer constar que a dicho señor ningún le ha visto en las pocas horas que hace que llegó a Madrid.

Cuando se formó la concentración liberal dirigió cartas al marqués de Alhucemas y a Melquiades Alvarez, de todos conocidos, en las que exponía sus diversos puntos de vista, a los cuales se atiene en absoluto y no ha vuelto a ocuparse para nada de este asunto.

Lo único que le preocupa es que en su día, si fuera llamado al Poder la concentración, se haga una política inspirada en un amplio espíritu liberal, que es el fin que siempre ha perseguido.

Volvió a hablar de sus viajes por el Extranjero, é insistió en que le han servido de gran enseñanza.

Ha podido apreciar la gran consideración que merece España a las demás naciones, juzgando que puede y debe desempeñar un importante papel en la política internacional.

Esto deben tenerlo presente muy especialmente los gobernantes, pues si continuaran en su política de pasividad y alejamiento, acabaríamos por perder el prestigio que gozamos y quedaríamos desconectados ante los demás pueblos.

Hay que sustituir los dichos con las obras y no sería prudente que ante el espectáculo que ofrecen desarrollando sus actividades los pueblos europeos continuemos por nuestra parte dando el lamentable cuadro de consumir nuestras energías en solventar querrelas personales.

DE INTERES PARA LOS RECLUTAS En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una extensa nota en la que alude a la frecuencia con que se reciben instancias de reclutas del reemplazo actual solicitando servir en determinados Cuerpos especiales.

Se anuncia en la nota que cuantos deseen servir en el Centro Electrotécnico, Aviación y Compañía de obreros ingenieros, deberán dirigir las instancias al jefe del Cuerpo respectivo en el espacio de tiempo que media del 15 de octubre al 15 de diciembre de cada año, acompañadas de los documentos acreditativos de la Casa en que trabajaron, tiempo servido y jornal que disfrutaban.

Los del reemplazo de 1921, que siendo operadores en laboratorios fotográficos deseen ingresar en Aviación, deberán solicitarlo del jefe de dicho Cuerpo, que habita en la calle de Serrano, número 14.

LOS VIAJES DE LOS REYES Los Reyes han adelantado su viaje a Salamanca, para donde saldrán el jueves, a las doce de la noche, en tren especial.

Se supone que efectuarán el regreso en automóvil.

CREACION DEL MINISTERIO DE COMUNICACIONES Con motivo de la combinación de altos cargos firmada hoy por el Rey, se dice que el Gobierno, para dar satisfacción a Rodríguez Viguera, tiene el propósito de crear el Ministerio de Comunicaciones.

EL PRESTAMO A FRANCIA El Consorcio Bancario francés ha recogido las letras correspondientes al plazo de treinta y cinco millones de pesetas, vencido hoy, a cuenta del reembolso del préstamo que hizo a Francia un grupo financiero español.

EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS Para mañana, a las cuatro, está convocada el Consejo de ministros en la Presidencia.

Desde luego, la reunión tendrá importancia, porque se ocupará el Gobierno, entre otras cosas, de las reclamaciones formuladas por los hulleiros asturianos y del Monopolio de la fabricación de cerillas.

En cuanto a los hulleiros, el Gobierno mantendrá el criterio de que es necesario llevar a cabo la aprobación del tratado con

Inglaterra, aunque no se negará a compensaciones que sean de justicia.

FALLECIMIENTO DEL FISCAL DE LA AUDIENCIA TERRITORIAL Ha muerto en Madrid el fiscal de la Audiencia Territorial, don Octavio Sánchez Cortés.

EL CONVENIO CON INGLATERRA El ministro de Estado ha declarado que las negociaciones con Inglaterra se hacen con la normalidad y lógica que se tramitan estos convenios.

La Junta de protección a la industria se propone reunirse mañana para informar acerca del tratado.

Pero transcurrirán cuatro o cinco días antes de que dé informe. Este será puesto en limpio y estudiado por el Gobierno para resolver en definitiva.

—Creo,—dijo el ministro—que el día 8 quedará despejada la situación.

Por mi parte, lo único que puedo decir es que en todos los instantes seré inexorable en el cumplimiento de mis deberes.

Parece ser que Inglaterra no se muestra irreducible en cuanto al aplazamiento de días para la ratificación del tratado.

Estos días los aprovechará el Gobierno, y especialmente Fernández Prada, para buscar una solución al problema hulleiro asturiano.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información de Marruecos.

PRECAUCIONES SANITARIAS Tetuán.—En la secretaria de la alta Comisaría se ha reunido la Junta de Sanidad para tomar medidas ante la noticia de haberse declarado el cólera en algunas ciudades de la zona francesa.

Se han enviado instrucciones a los lugares próximos.

ABD-EL-KRIM, MULTADO Melilla.—Parece ser que, convocada por Amar Hamido, se ha celebrado una junta de cabila, a la que asistieron algunos de Benurriaguil, y en ella se acordó imponer a Abd-el-Krim una multa de 5.000 duros, por haber permitido el acceso en su zona a varios representantes franceses.

BURGUETE A MADRID Málaga.—Se tienen aquí noticias de haber sido pedidas clemencia en el rápido para trasladarse a Madrid el general Burguete con el general Gómez Jordana y varios jefes de Estado Mayor.

A LA PENINSULA Melilla.—Anoche regresó del campamento el grupo de instrucción de Infantería y hoy lo ha hecho el de Caballería.

Ambos regresarán pasado mañana a la Península, pues se han recibido órdenes en este sentido.

Dentro de pocos días serán también repatriados los batallones de Gravelinas, Otumba, Córdoba y Segorbe.

UN INCENDIO Melilla.—En Dar Drius se incendiaron dos cantinas.

Como el viento que reinaba era fuerte, se temía que el fuego invadiera el campamento y ocasionara graves pérdidas y desgracias.

Por fortuna no sucedió así y el voraz elemento pudo ser sofocado antes de que esto ocurriera.

EL DESFALCO EN LA COMANDANCIA DE LARACHE Madrid.—Uno de los primeros asuntos que examinará el Parlamento será el desfalco que se cometió en la Comandancia general de Larache.

Este asunto promete dar mucho juego en el salón de sesiones, porque se debatirá con toda amplitud.

Antes de que tal cosa suceda, es muy posible que el Gobierno tome medidas respecto a este asunto, en el que aparecen más complicados de los que se creía.

—La Acción, hablando de esta cuestión, pide que se haga justicia y se hable con toda claridad, en bien del Ejército y del Cuerpo de Intendencia.

Añade que el nombramiento del general Gil Fuste para juez especial demuestra que en este caso hay más complicados de los que se suponía, así como que su categoría, es superior a la de capitán.

PARTE OFICIAL Madrid.—El comunicado oficial facilitado hoy en el ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

—Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla, las cabilas de Beni-Said de Rif, de la parte aún no sometida, están dispuestas a acatar las órdenes del Majzen.

Esta mañana se presentó un chej de Ulad Icho de M Taltza, de los que aún se hallan en rebeldía, comunicando que él y doscientas jaimas de esa fracción volverán a sus tierras dentro de un par de días.

Hoy la Caballería del Gum y la harca del Rif hicieron un reconocimiento en Beni Ulied, llegando hasta el último poblado que se halla fortificado, sin novedad.

LA PROXIMA REPARACION Madrid.—En breve se efectuará una reparación parcial, preliminar de la proyectada, tan pronto como la labor política dé resultados prácticos.

Comenzará por los batallones de Sicilia y Saboya, que son los primeros que se hallan en turno y los cuales han sido eliminados de la distribución de fuerzas de los efectivos militares de combate en la zona donde se encuentran.

EL CADAVER DEL INFORTUNADO VIDAL Melilla.—Ha aparecido en la rada el cadáver del soldado del regimiento de Valencia Francisco Vidal, que cayó al agua cuando embarraba con sus compañeros del batallón con rumbo a la Península.

LA MUERTE DE SILVESTRE.—LO QUE CUENTA AMARUSEN Melilla.—Ha venido a la plaza el caid de la cabila de Beni-Said, Amarusen.

Dice que al día siguiente de la evacuación de Annual vió el cadáver del general Silvestre, que tenía atravesadas las piernas por un balazo y otra herida debajo de la barba. Cerca del cadáver estaban los de un oficial y dos soldados.

Asegura que el del general fue enterrado por varios soldados junto a una acacia del camino de Annual, muy cerca de esta posición. Antes de despojarse del uniforme un indígena de Beni-Tuzin, que es el mismo que ha enviado hace pocos días a Dar Drius a otro moro para que entregase el fajín y dicho cabileño tiene en su poder la pistola y los prismáticos de Silvestre.

Estas manifestaciones, con un croquis del lugar, han sido enviadas a la madre del general, y se ha entablado gestión para recuperar la pistola y los prismáticos.

El fakir de Beni-Sicar ha corroborado las manifestaciones de Amarusen.

unos meses en un establecimiento de bebidas de la calle de la Autonomía.

Dicho individuo se presentó ayer por la mañana en el pueblo de Galdames, donde fue detenido por indocumentado y sospechoso, y más tarde fué puesto en libertad.

La pareja que le detuvo, al regresar a la cárcel, vió que las señas del individuo li bertado coincidían con las del asesino del agente, é inmediatamente salió en su persecución, logrando detenerle nuevamente en Somorrostro.

Habia solicitado trabajo del alcalde de aquel pueblo, don Crisanto Barquín, el cual se lo recomendó a un pariente suyo, concejal del Ayuntamiento, señor Arastegui, que le proporcionó ocupación en una mina.

Ha declarado que estuvo trabajando en la Constructora Naval de Reinoso y que al paralizarse los trabajos en aquella factoría se dirigió de nuevo a Vizcaya, en varios de cuyos pueblos ha estado trabajando durante algún tiempo.

En los centros oficiales, según declaró á última hora el gobernador civil de la provincia, señor González del Regual, no se tenía noticia alguna de la detención llevada á cabo por los forales.

Se decía también que este individuo es un sindicalista de acción y que tomó parte en el asesinato del conde de Salviaterra cuando éste era gobernador civil de Barcelona.

DE BARCELONA

UN ATRACO Barcelona.—Al pasar por la calle de Freser, y frente a la fábrica de cervezas "La Bohemia", el guardia de Seguridad Félix Cerrillo, fué asaltado por tres individuos, que le agredieron y le robaron 153,50 pesetas que había cobrado momentos antes.

El guardia resultó con varias heridas de arma blanca, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Varios compañeros del herido salieron en persecución de los ladrones.

E. García Marañón Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS. De once a una y media y de cuatro a seis. Pasa, 9.—Esquina a Lealtad.

VARIAS NOTICIAS

EL BIRRETE DE SANTA TERESA Salamanca.—Se ha recibido ya el birrete que se impondrá a la imagen de Santa Teresa.

Se trata de una verdadera obra de arte, toda ella de oro y cenefa de pedrería fina. Su valor se calcula en más de 40.000 duros.

El Rey ha regalado la pluma de oro que se colocará también en la imagen.

NOVILLADA EN SORIA Soria.—Hoy se celebró en esta población una novillada con ganado de don Alipio López Tabernero.

Carralafuente quedó muy bien. Moreno de Zaragoza, regular y superior. José Castejón, bien.

El banderillero Luciano Bilbao, (a) Lunares, al prender un par, fué cogido, resultando con una herida de cinco centímetros de extensión por cuatro de profundidad.

EL REGIMEN DE QUINCENAS Madrid.—Roberto Castrovido publica en "La Voz" una réplica a la rectificación dada por Millán de Priego, respecto al régimen de quincenas.

Da una relación nominal de muchachos de quince años que han ingresado en la cárcel por subirse a los topes de los tranvías, y añade que, por distintas causas, han sido detenidos y se encuentran en la cárcel cuarenta y cinco muchachos cuya edad fluctúa de los doce a los diez y siete años.

Publica luego otra relación de doscientos reclusos que sufren arresto indefinido y termina excitando a los hombres liberales y a la Prensa para que hagan una campaña encaminada a protestar contra ese sistema implantado por el director general de Orden público a fin de evitar su repetición.

FALLECIMIENTO DE UN NOVILLERO Madrid.—Ha muerto en esta Corte el ex-novillero Martín Lalanda, hermano del matador de toros, Marcial.

Desde hace tiempo se encontraba enfermo de tuberculosis.

Del extranjero

LA ACTUACION DE LENINE Roma.—Se asegura que Lenine se propone reanudar su vida política, pronunciando un discurso en una reunión que se celebrará en breve.

LOS ESPECTACULOS EN BERLIN La capital alemana corre el riesgo de que se cierren todas las salas de espectáculos.

Los artistas han solicitado un salario de 20.000 marcos mensuales.

Los empresarios se niegan rotundamente a esta pretensión y el conflicto se ha planteado.

INGLATERRA RECONOCE A JORGE II Atenas.—El ministro de Inglaterra ha manifestado que el Gobierno de su país reconoce oficialmente al nuevo rey Jorge II.

NOMBRAMIENTO DE MINISTROS Atenas.—Han sido nombrados ministros de Grecia en París y en Londres los señores Romano y Clavemano, respectivamente.

HAZANAS TURCAS Atenas.—Noticias llegadas de Esmirna dicen que los turcos han incendiado algunos puntos de la ciudad, que fueron res-petados en el último incendio.

NOTICIA DESMENTIDA Sofía.—La Agencia búlgara ha desmentido rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos según los cuales se estaba llevando a cabo en secreto una movilización búlgara, cuya concentración en la frontera tenía por objeto provocar disturbios en Macedonia.

Añade la Agencia que el Gobierno búlgaro guardará la más absoluta neutralidad en la contienda.

EL CAMINO DEL DESTIERRO Atenas.—Toda la familia real, a excepción del príncipe heredero Pablo, embarcó esta tarde en Ortopo, con dirección a Palarmos.

El rey Jorge y numerosos amigos del monarca destronado presenciaron el embarco, que se efectuó sin incidentes y en total indiferencia general.

SASTRERIA NUEVA JULIAN PEREZ-CACHO DE OFICINA. Ofrece a su numerosa clientela y público en general un gran muestrario de toda clase de géneros con un 25 por 100 más barato que en todas partes, garantizando el buen corte y esmerada confección. Hechuras y forros, precios económicos.—Río de la Pila, número 3, primero. (frente al Teatro).

J. SALINAS PIEL-SIFILIS Médico por oposición de la Prisión Provincial. Ex médico de la Beneficencia M. de Barcelona. Blanca, 34 y 36, de 11 a 12.

Funeraria Hijos de Cefirino San Martín.—Alameda primera, n.º 22. LA SEÑORA DOÑA TOMASA CEREZO BARREDA (PROFESORA EN PARTOS) falleció en el Astillero, a la edad de 79 años HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R.I.P. Sus hijos don Antonio Sánchez y doña Concepción Zurita; nietos, sobrinos y demás familia. SUPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de F. Hontoria, al cementerio del Astillero; favores por los cuales les vivirán muy agradecidos Astillero, 4 de octubre de 1922.

JAIMÉ RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 916 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6

MOTOS INDIAN 7 HP. válvulas anchas y sidecar, ptas. 3.800. 7 HP. Chief, equipo eléctrico y side, ptas. 5.000. 5 HP. Scout, ptas. 3.500. CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

BALANCE EN 30 DE SEPTIEMBRE DE 1922. ACTIVO Pasetas Cts. Caja y Bancos... 505.704.666 Efectos públicos... 4.975.871.977 Préstamos... 4.122.187.699 Pólizas de crédito personal... 1.666.800.000 Idem idem sobre valores... 462.836.555 Créditos con garantía hipotecaria... 3.795.234.655 Inmuebles... 529.758.824 Mobiliario... 11.423.112 Gastos de instalación... 24.370.229 Huérfanos... 819.539 Patronato de Previsión Social... 1.040.000 Cta.º a la Caja Colaboradora... 25.000.000 Venta de sellos... 300.000 Gastos generales... 112.305.411 Intereses a cobrar... 108.342.655 PASIVO Pasetas Cts. Caja de Ahorros... 13.589.029.98 Cuentas corrientes... 2.971.960.34 Restos de subasta a devolver... 12.921.70 Fianzas personales... 5.500.000 Acreedores varios... 29.487.06 Sellos de ahorro... 525.005 Caja Colaboradora... 371.246.11 Pérdidas y ganancias... 308.983.03

VALORES NOMINALES Depósitos en garantía... 792.600.000 Depositantes por depósitos on garantía... 792.600.000 Santander, 30 de septiembre de 1922.—V.º B.º: El Director-gerente, JOSÉ IGLESIAS.—El Contador, RICARDO DE LA CONCHA.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 46 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 15.

José Cantera ELECTRICISTA Instalaciones de luz, timbres y motores. Instalaciones ocultas garantizadas. Calle de los Remedios, núm. 4.—SANTANDER

Real Sidra Asturiana CIMA EXTRA Depósito: Julián Bustamente (S. en C). Cervantes, 4.

Escorias "RANITAS" Superfosfatos-Nitrato de sosa Precios que no admiten competencia HIJO DE CEBALLOS Y C.ª-Tienda "Del Mance" Ribera, 1 y 3.—SANTANDER

Balneario de Liérganes El único medio de evitar los catarros del invierno es tomar estas aguas en el otoño antes de comenzar los fríos.

SE VENDE magnifico camión "Pakard", de cinco toneladas, seminuevo. Informes en esta Administración.

Se necesita representante en la provincia de Santander para trabajar productos relacionados con la ganadería y agricultura. Preferidos los señores veterinarios. Dirigirse: Apartado número 361, Bilbao.

Colegio Cantabro (S. A.) El día 20 del corriente, a las cinco de la tarde, y en el Colegio provisional, tendrá lugar la junta general ordinaria que los Estatutos prescriben. Se convoca a los señores accionistas a fin de que concurren al acto, para lo que deberán proveerse de la correspondiente papeleta en las oficinas de la Sociedad, Paseo de Pereda, número 36. Santander, 4 de octubre de 1922.—El presidente, ALBERTO CORRAL.

NERVIOSOS Los que no pueden conciliar el sueño, los que sufren accidentes periódicos, los que sienten temblores, marañas, etc., etc., deben tomar el acreditado NEURONAL TURON, y se maravillarán de sus resultados. De venta en farmacias y depositario Pérez del Molino.

Dependiente-viajante se necesita.—Escribir con referencias Administración CANTABRICO.

Estómago, intestinos, hígado CURA RADICAL DE HEMORROIDES Dr. Pérez Ortiz (de las Clínicas de Alemania) Plaza del Sol, 1.—TORRELAVERGA

Hotel Escalza BILBAO CALLE JARDINES, 6

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los empleados. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1 y tarde de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1 y tarde de 3 a 5. Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

ROYALTY. GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL De Julián Gutiérrez Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

Aviso al público Los señores Centeno y Mendieta, maestros cortadores de la casa de don Amador Rodríguez, participan al público que han dejado de pertenecer a esta casa, y que dentro de breves días abrirán un nuevo establecimiento de sastrería en el primer piso de la nueva casa del señor Incera, en la calle de la Lealtad. Provisionalmente reciben avisos y encargos en Puerta la Sierra, 5, tercero.

JOSE F. COTERO OCULISTA Garganta, nariz, oídos Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puento, 4

LAS DELICIAS DE TORANZO DE JOSE CORDERA Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10.—Santander

SEGUROS de buques y mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 36

Espectáculos. GRAN CASINO DEL SARDINERO. A las cinco, concierto por la orquesta; a las seis, beneficio del primer actor Manuel González.—La comedia en tres actos de don Benito Pérez Galdós, "La loca de la casa".—The Dansant.—Orquesta Boldi.

TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga. A las seis y media y a las diez y cuarto, la segunda jornada de la super-serie "Los Hurones" y D'Anselmi y Rosarito Pacheco.

SALA NARBON.—Desde las seis: "La Huerfanita". Episodios sexto y séptimo.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, Episodios cuarto y quinto. Mañana, en la Sala Narbón, (jueves de moda), "La tragedia del Olimpo"

CARBONES

GÓMEZ ALLENDE Y JAUREGUIZAR (S. A.) PASO DE PEREDA, 18 y 19. Grandes existencias de todas las clases para usos domésticos. Para industrias, hemos recibido un cargamento de Cardiff de superior calidad

REGAD VUESTROS CAMPOS

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGADIO. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GASTO ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pidanos presupuesto. Nadie puede servirle hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos QUE NUESTRA CASA ES LA QUE MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE RIEGO HA VENDIDO EN ESTE AÑO. Es la que vende más barato, porque es la que vende más. Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviéndolo su importe si no da resultado.

ISLA Y VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 4. BURGOS

Situación del Banco de Santander

EN 30 DE SEPTIEMBRE DE 1922. ACTIVO Pasetas Accionistas... 7.500.000.000 Caja y Bancos... 3.122.117.07 Cartera... 28.891.293.18 Mobiliario... 7.118.000 Gastos generales... 366.068.84 Gastos de instalación... 17.948.20 Créditos en cuenta corriente con interés... 19.03

